

9. LEKCIA

ABRÁM NASLEDUJE BOHA

ODKAZY

GENEZIS 12,1–9; SKUTKY 7,2–7; HEBREJOM 11,8–12; NA ÚSVITE DEJÍN, 11. kap.

VERŠ NA ZAPAMÄTANIE

„Usilujte sa o lásku“ (1. Korint'anom 14,1a)

CIELE LEKCIE

Deti budú:

- **Vedieť**, že Abrám miloval svoju rodinu a svojich príbuzných a rád sa nechal Bohom viesť na lepšie miesto bývania.
- **Cítiť** lásku k svojej rodine a byť ochotní nechať sa viesť Bohom.
- **Reagovať** tak, že budú prosieť Boha, aby každý deň viedol ich aj ich rodinu.

HLAVNÁ MYŠLIENKA

Kresťanské rodiny nasledujú Boha.

BIBLICKÁ LEKCIA V SKRATKE

Na dôkaz svojej lásky Boh vyviedol Abráma, Sárj a Lóta z ich domova v Úr do Kanaánu, kde si vytvorili nový domov. Boh im sľúbil, že z nich urobí veľký národ a požehná ľuďom, ktorí pracujú s nimi a pre nich a že všetci ľudia na zemi budú ich vplyvom požehnaní.

Táto lekcia hovorí o spoločenstve

Abrám, jeho rodina a príbuzní (vrátane Lótovej rodiny) boli spoločenstvom ľudí, ktorých Boh viedol, aby sa usadili na novom mieste. Boli v tej dobe Božou cirkvou. Boh aj dnes žehná kresťanské rodiny vo svojej cirkvi a vedie ich.

NA OBOHATENIE UČITEĽA

„Okrem Abrahámovej manželky Sárj sa pre patriarchov pútnický život rozhodol iba Lót. Napriek tomu to bola veľká výprava, ktorá sa vydala z Mezopotámie. Abrahám vlastnil veľké stáda a množstvo sluhov. Už nikdy sa nemal vrátiť späť, a tak so sebou vzal všetko, čo bolo jeho... Abahám a Sára viedli v Chárane ostatných k tomu, aby uctievali pravého Boha. Títo ľudia ho sprevádzali do zaslúbenej zeme, „do kanaánskej krajiny“. (Na úsvite dejín, str. 55)

DEKORÁCIA MIESTNOSTI

Z nejakej látky alebo závesu vytvorte vchod do stanu. Ku vchodu dajte hrnce a nádoby a možno tiež zrolovanú podložku na spanie, uterák, prestieradlo alebo nejakú prikrývku. Okolo vchodu rozložte hračky ovečiek a kôz.

Na nástenku dajte nápis: „Pôjdem tam, kam ma Ježiš povedie“ a dajte na ňu obrázky rôznych dopravných prostriedkov a nákresy alebo obrázky máp.

Na ďalšiu nástenku dajte nápis: „Kde žil Abrám“ a použite obrázky beduínov, ktorí sa starajú o svoje stáda oviec v púšti Blízkeho východu.

PREHĽAD PROGRAMU				
	ČASŤ LEKCIE	MINÚTY	AKTIVITY	POMÔCKY
	Privítanie	Postupne	Privítajte žiakov vo dverách, vypočuj si ich radosti a starosti.	
1	Prípravné aktivity	Do 10 min	A. Balíme sa B. Nasleduj vodcu C. Výroba ovečky alebo ťavy	Kufor alebo cestovná taška, oblečení na dovolenku v letných mesiacoch a oblečení na dovolenku v zime Mapa, lepiaca páska Kópia ilustrácie, ktorú nájdete v prílohe Aktivity (pre každé dieťa), chumáčik vaty, lepidlo, nožnice
*	Modlitby a chvály*	Do 10 min	Spoločenstvo Spevník Misia Zbierka Modlitba	
2	Biblická lekcia	Do 20 min	Preberanie príbehu	Dobový kostým pre Abráma, diktafón (nie je nevyhnutný)
			Verš na zapamätanie	Biblia
			Štúdium Biblie	Biblia
3	Aplikácia lekcie	Do 15 min	<i>Kto vedie?</i>	Papier, výtvarné potreby
4	Zdieľanie sa	Do 15 min	<i>Čo nás spája?</i>	Magnety, kovové kancelárske sponky
* Modlitby a chvály môžu byť zaradené do programu kedykoľvek.				

VÝUČBA LEKCIE

Privítanie

Privítajte deti už vo dverách. Spýtajte sa, ako sa mali v uplynulom týždni – z čoho majú radosť, aké majú starosti. Vypočujte si verš z minulého týždňa a povzbudte deti, aby sa podelili so skúsenosťami z predchádzajúcej lekcie. Začnite s nimi robiť prípravné aktivity podľa vlastnej voľby.

1. PRÍPRAVNÉ AKTIVITY

Vyberte si aktivitu alebo aktivity, ktoré považujete za najvhodnejšie.

A. Balíme sa

Potrebujete:

- kufor alebo cestovná taška
- oblečenie do horúceho počasia
- oblečenie do studeného počasia

Povedzte: **Idem na dovolenku niekam, kde je veľmi horúco. Môžete mi pomôcť zbalit' si veci?** Nechajte deti, nech si poprezerajú oblečenie a nabalia kufor všetkým, čo je vhodné do horúceho počasia. Keď balenie skončí, prezrite si, čo vybrali a ubezpečte ich, že vybrali správne.

Povedzte: **Teraz sa budem chystať na dovolenku niekam, kde je zima. Pomôžete mi s balením?** Nechajte deti zbalit' do kufra veci vhodné na dovolenku v zime. Keď budú hotové, znova prejdite vybrané oblečenie a uistite sa, že vybrali dobre.

Zhrnutie

Dajte deťom dostatok času na odpovede: **Prečo ste si vybrali (vyberte nejakú vec) na dovolenku tam, kde je horúco a nie na dovolenku v zime? Baví vás baliť sa na dovolenku? Keď idete niekam na dovolenku, koľko dní ste obyčajne preč? Koľko vecí si so sebou beriete? Keby ste sa mali presťahovať do nového domu, koľko vecí by ste si so sebou vzali? V našom dnešnom príbehu Boh povedal Abrámovi, aby opustil mesto, v ktorom žil a vzal si so sebou svoju rodinu, aj všetko, čo mal. Abrám ani nevedel, kam má vlastne ísť. Ale vzal svoju rodinu a urobili to, čo im Boh povedal, pretože**

Kresťanské rodiny nasledujú Boha.

B. Nasleduj vodcu

Potrebuje:

- mapu
- lepiacu pásku (iná alternatíva)

Požiadajte deti, aby sa postavili za vás. Povedzte: **Predstavme si teraz, že ideme na výlet. Ja sa budem dívať do mapy a chcem, aby ste šli za mnou. Počúvajte pozorne, čo vám budem hovoriť, pretože vám budem niekedy dávať zvláštne príkazy.**

Dávajte príkazy, ako napríklad: „Urobte tri kroky dopredu.“ „Urobte dva kroky dozadu.“ „Chodte k oknu.“ „Sadnite si na chvíľu a oddýchnite si.“ „Tí, ktorí sú vpredu, vymenia si miesta s tými, ktorí sú vzadu.“ atď.. Prevedte deti takto celou miestnosťou, až sa nakoniec posadia naspäť na svoje miesta.

Iná alternatíva: Urobte zo stoličiek alebo lepiacou páskou na dlážke vo voľnom priestore bludisko a nechajte deti nájsť cestu von z bludiska.

Zhrnutie

Spýtajte sa detí: **Páčilo sa vám, ako ste museli poslúchať príkazy? Bolo ľahké alebo ťažké riadiť sa podľa nich? Keď idete na nejaký výlet, viete vždy, kam idete? Vedia vaši rodičia, kam idete? Ako by ste sa cítili, keby vám niekto povedal, že máte ísť na výlet, ale nepovedal by vám, kam idete, ani ako dlho bude cesta trvať? A práve toto sa stalo v dnešnom príbehu. Boh povedal Abrámovi, aby vzal svoju rodinu a odišiel z Úr. Boh Abrámovi povedal, že mu ukáže, kam má ísť. Abrám a jeho rodina radi nasledovali Boha.**

Kresťanské rodiny nasledujú Boha.

C. Výroba ovečky alebo ťavy

Potrebuje:

- kópia ovečky alebo ťavy z prílohy Aktivity
- vatové chumáčky
- lepidlo
- nožnice

Každému dieťaťu dajte kópiu ovečky alebo ťavy. Keď si zvieratko vystrihnú, pomôžte im nalepiť naň chumáčky vaty.

Zhrnutie

Spýtajte sa detí: **Keby ste sa mali vydať na dlhú cestu, vzali by ste si so sebou t'avu? Prečo áno a prečo nie? Chceli by ste si so sebou vziať stádo oviec? Prečo áno a prečo nie? A čo tak vziať si jednu ovečku? V našom dnešnom príbehu sa Abrám vydal na dlhú cestu. Vzal so sebou rodinu a tiež svoje ovce a t'avy. Vydali sa na dlhú cestu, pretože Boh im povedal, že majú ísť.**

Kresťanské rodiny nasledujú Boha.

* MODLITBY A CHVÁLY

Spoločenstvo

Hovorte o radoostiach a starostiach detí, ako vám ich rozprávali pri príchode (ak je to vhodné). Vyhradte si čas na zdieľanie sa z lekcie z minulého týždňa a zopakujte si verš z predchádzajúcej lekcie. Neprehliadnite narodeniny alebo zvláštne udalosti. Zvlášť srdečne privítajte návštevu.

Návrh piesní

Zbierka

Použite pokladničku, ktorá predstavuje, na čo budú dary použité. Povedzte: Keď dávame svoje dary, pomáhame druhým ľuďom počuť Boží hlas.

Modlitba

Vyrobte si modlitebnú kocku z papiera. Na šesť strán nalepte rôzne obrázky ľudí zo spoločenstva, v ktorom žijete (rodičia, kamaráti, súrodenci, učitelia atď.). Potom hodte kocku a modlite sa najmä za ľudí, ktorých obrázkov bude hore. Kocku môžete používať pri modlitbách počas zbierky až do konca štvrt'roku.

Potrebujete:

- papierovú kocku (škatuľku v tvare kocky)
- šesť obrázkov, ktoré predstavujú členov vášho spoločenstva, rodičov, priateľov, súrodencov, učiteľov atď.
- lepidlo

2. BIBLICKÝ PRÍBEH

Potrebujete:

- kostým z biblických dôb pre Abráma
- diktafón
- dospelého muža

Preberanie príbehu

Postavy a obsadenie

- dospelý muž, ktorý bude hrať Abráma a povedie deti na ich ceste do zaslúbenej krajiny
- druhý dospelý, ktorý bude ukrytý a bude reprezentovať hlas Boží
- rozprávač

Kostýmy

Muž, ktorý bude hrať Abráma, by mal mať plášť alebo róbu so šerpou a tiež prikrývku hlavy, akú nosili v biblických dobách.

Kulisy

Rozostavte nábytok tak, aby deti, ak je to možné, mohli chodiť okolo neho. Ak to nie je možné a máte tú možnosť, vezmite deti do iných priestorov zboru alebo von.

Príbeh

Mužský hlas: Abrám!

Abrám: Áno? (*Abrám sa obzerá okolo seba a škriabe sa na hlave. Premýšľa nad tým, kto ho volá*)

Mužský hlas: Abrám! Som tvoj pán, Boh, ktorý stvoril nebo a zem.

Abrám: (*Padá na kolená.*) Tu som, Pane.

Mužský hlas: Chceme, aby si odišiel z tohto mesta, z Úr. Vezmi svoju rodinu, sluhov a všetky svoje zvieratá a choď do inej krajiny, ktorú ti ukážem.

Abrám: Do inej krajiny, Pane? Na iné miesto?

Mužský hlas: Požehnám ťa, Abrám a budem ťa chrániť. Z tvojej rodiny bude veľký národ. Cez tvoju rodinu požehnám celej zemi.

Abrám: Urobím, Pane, čo chceš.

Rozprávač: Abrám dôveroval Bohu a chcel ho poslúchať. A tak zbalil všetko, čo mal. Zvolal sluhov. Aj oni sa pripravili na cestu a prichystali aj všetky jeho zvieratá. Abrám správu o odchode oznámil aj svojej žene, príbuzným a priateľom. Ale iba jeden z jeho synovcov sa rozhodol ísť s ním.

Abrám: (*Hovorí deťom v triede.*) Dnes budete vy mojou rodinou a mojimi služobníkmi. Boh mi povedal, že sa mám zbaliť a odísť z Úr. Chce, aby sme šli do novej krajiny, ktorú nám ukáže. Nevie, kde to je, ale chcem nasledovať Boha. Takže sa vydáme na cestu. Začneme si baliť veci. Naše ťavy nám ich ponosú.

Rozprávač: A tak si Abrám, jeho žena Sáráj a jeho synovec Lót aj ich sluhovia zbalili všetko, čo mali. *(Povedzte deťom, aby predviedli, ako sa balia a ako nakladajú veci na imaginárne zvieratá.)*

Rozprávač: Pre Abráma a Sáráj bolo ťažké rozlúčiť sa so všetkými príbuznými a starými priateľmi. Vedeli však, že ich Boh volá. Chceli ho nasledovať. Čoskoro boli pripravení na cestu.

Abrám: Dovidenia! *(Abrám máva imaginárnym priateľom a príbuzným.)* Ideme! Poďte za mnou! Budeme spoločne nasledovať Boha.

Rozprávač: Všetci sluhovia, ovce, kozy a ťavy sa vydali za Abrámom, keď vyšiel z Úru. *(Ak ste si v prípravnej aktivite vyrobili ovečky a ťavy, poproste deti, aby ich zdvihli hore a šli za Abrámom.)*

Bola to dlhá, veľmi dlhá cesta do krajiny, kam ho Boh viedol. Abrám nevedel presne, kam ide. Vedel však, že ho vedie Boh. To mu stačilo. Abrám nasledoval Boha.

Abrám: *(Obrátený k triede.)* Neviem presne, kam ideme. Budeme však nasledovať Boha. On nás povedie na miesto, ktoré pre nás vybral. Bude to trvať mnoho dní. Cestou budeme odpočívať. Prvú zastávku na oddych si môžeme urobiť hneď teraz. *(Abrám by mal deti zaviesť späť k ich stoličkám.)*

Zhrnutie

Spýtajte sa detí: **Ako sa asi Abrám cítil, keď počul Boží hlas? Čo by ste robili vy, keby vám Boh povedal, že chce, aby ste sa presťahovali? Abrám a Sáráj sa museli rozlúčiť so svojimi priateľmi a s mnohými svojimi príbuznými. Aké by to asi bolo, keby ste sa museli rozlúčiť so svojimi kamarátmi? Koľko príbuzných sa vydalo s Abrámom na cestu? Abrám a jeho rodina sa mali veľmi radi a tiež milovali Boha.**

Kresťanské rodiny nasledujú Boha.

Štúdium Biblie

Otvorte Bibliu tam, kde je zapísaný text Genezis 12 a ukážte deťom prvých deväť veršov. Povedzte im: **Na tomto mieste v Božom slove – Biblii – môžeme nájsť dnešný príbeh.** Čítajte verš nahlas, ak je to nevyhnutné, parafrázujte. Spýtajte sa: **Kto šiel s Abrámom? Aké zvieratká si so sebou vzali? Kto ich viedol? Kto chce viesť aj nás a naše rodiny?**

Verš na zapamätanie

Potrebuje:

- Bibliu

Otvorte Bibliu v 1. Korint'anom 14,1 a ukážte na text verša. Povedzte deťom: **Tu v Biblii môžeme nájsť dnešný verš na zapamätanie.** Ukazujte každé slovo, keď budete verš nahlas čítať. Potom ho spoločne opakujte, dokiaľ sa deti verš nenaučia naspamäť.

Usilujte sa	ukazovák a prostredníkom znázorňujte chôdzu
o lásku	obidvoma ukazovákmi vytvarujte vo vzduchu srdiečko
1 Korintským 14,1	zopnite ruky, potom ich otvorte

3. APLIKÁCIE LEKCIE

Kto vedie?

Potrebujete:

- papier na kreslenie
- výtvarné potreby

Spýtajte sa detí: **Už ste sa niekedy presťahovali na nové miesto, ako to urobil Abrahám? Pre Abraháma nasledovať Boha znamenalo – zbalit' sa a odsťahovať. Boh však vedie ľudí rôznymi spôsobmi. Nasledovať Boha neznamená vždy presťahovať sa. Napadá vás nejaký iný spôsob, ako Boh vedie vašu rodinu?** (Nápady: Boh nás vedie, keď si hľadáme nových priateľov, keď sme chorí, keď niekam cestujeme, keď rodičia hľadajú niekoho, kto by im postrážil deti.) Prijmite všetky vhodné odpovede.

Rozdajte deťom výtvarné potreby a povedzte: Dnes si nakreslíme obrázok, na ktorom bude znázornené, akým spôsobom Boh viedol vašu rodinu.

Zhrnutie

Keď deti dokončia svoje obrázky, pozvite niekoho ochotného, aby ukázal svoj obrázok a porozprával o ňom ostatným.

Spýtajte sa: **Vedie Boh vašu rodinu každý deň?** (Áno, nie, nie som si istý.) Dajte deťom čas na odpoveď, potom ich ubezpečte, že Boh je vždy pripravený viesť nás. **Ako sa cítite, keď viete, že Boh vedie vašu rodinu?**

Kresťanské rodiny nasledujú Boha.

3. ZDIEVANIE SA

Čo nás spája?

Potrebujete:

- malé magnety (dajú sa zohnať v obchode s výtvarnými potrebami)
- kovové kancelárske sponky

Posaďte deti okolo stola. Každému dajte magnet a niekoľko kovových kancelárskych sponiek. Ukážte im, ako zo sponiek vyrobiť reťaz, ako ich pospájať. Potom im ukážte, ako môžu magnetom túto reťaz posúvať, „viesť ju“.

Zhrnutie

Povedzte deťom: **Predstavme si, že každá z týchto sponiek je nejaký človek, člen tvojej rodiny. Vidíte, ako sú vo vašej rodine všetci prepojení? Čo nás spája? (Láska.) Vidíte, ako magnet dokáže viesť reťazku kovových sponiek? Na koho sa tento magnet podobá? (Na Boha.) Vezmite si magnet a reťazku sponiek domov a ukážte niekomu ďalšiemu, ako**

Kresťanské rodiny nasledujú Boha.

UKONČENIE

Poproste Boha, aby požehnal každej rodine, ktorej deti sú vo vašej triede a aby tieto rodiny dokázali vnímať Božie vedenie v nasledujúcom týždni.